

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்
வர்த்தமானப் பத்திரிகை

1981 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து மாதம் 28 ஆந் தேதிய
பகுதி II இற்குக் குறைநிரம்பி

(31.08.81 ஆந் தேதியன்று வெளியிடப்பட்டது.)



மஹபொல உயர்கல்விப் புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்பொறுப்பு
நிதியம்

மஹபொல உயர்கல்விப் புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்பொறுப்பு நிதியத்தைக்
கூட்டிணைப்பதற்கானதொரு சட்டமூலம்.

வியாபார, கப்பற்போக்குவரத்து அமைச்சரால் பிரசுரிக்கப்படுமாறு பணிக்கப்பட்டது.

இலங்கை அரங்கக அச்சத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது.

கொழும்பு, அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்திற் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

மஹபொல உயர்கல்விப் புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்பொறுப்பு
நிதியம்

ச. வ.—ஓ. 34/81

1439

மஹபொல உயர்கல்விப் புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்பொறுப்பு நிதியத்
தைக் கூட்டிணைப்பதற்கானதொரு சட்டம்.

“மஹபொல உயர்கல்வி நம்பிக்கைப்பொறுப்பு நிதியம்” என அழைக்கப்படுவதும் அறியப்படுவதுமான நிதியமொன்று, இதற்கான அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ளதும், கொழும்பைச்சேர்ந்த பிரசித்த நொத்தாரிக மல்லவாராச்சிகே ஹோம்ஸ் பற்றிக் பெரேரா என்பவரால் அத்தாட்சிப்
5படுத்தப்பட்டதுமான, இதனகத்துப்பின்னர், “உறுதி” எனக் குறிப்பிடு செய்யப்படும், 2773 ஆம் இலக்க, நம்பிக்கைப்பொறுப்பு உறுதிமூலம், இலங்கையில் கல்வி என்னும் இலட்சியத்தை முன்னேற்றும் நோக்கத்துக்காக இதன்முன்னர் தாபிக்கப்பட்டுள்ளதாதலாலும் :

அத்துடன், சொல்லப்பட்ட நம்பிக்கைப்பொறுப்பு நிதியத்தின் இலக்கு
10களையும் குறிக்கோள்களையும் நிறைவேற்றுவதற்காக பொதுமக்களினதும் தனிப்பட்டவர்களதும் அறக்கொடைகள் வழியாக, போதிய நிதிகள் சாத்தியமிருமுறையில் சேகரிக்கப்பட்டுள்ளதாதலாலும், இதனகத்துப்பின்னர் தரப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கினங்க, சொல்லப்பட்ட நம்பிக்கைப்பொறுப்பு நிதியம் கூட்டிணைக்கப்படுவதற்காக நம்பிக்கைப்
15பாளர்கள் விண்ணப்பமொன்றைச் செய்துள்ளார்களாதலாலும், அவ் விண்ணப்பத்தை அனுமதிப்பது பொதுமக்கள் நன்மைக்கானதாதலாலும் :

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுத :—

20 1. இச்சட்டம், 1981 ஆம் ஆண்டின் ஆம் இலக்க, மஹபொல சுருக்கப் உயர்கல்விப் புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்பொறுப்பு நிதியச் சட்டம் என பெயர். எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

2. இச்சட்டம் தொடங்கும் தேதியிலிருந்தும் அதன்பின்னரும், மஹபொல மஹபொல உயர்கல்வி நம்பிக்கைப்பொறுப்பு நிதியமானது இதனகத்துப் உயர்கல்வி
25பின்னர், “நிதியம்” எனக் குறிப்பிடுசெய்யப்படும் “மஹபொல உயர் நம்பிக்கைப் கல்விப் புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்பொறுப்பு நிதியம்” என்னும் பெயர் நிதியத்தைக் ரின்கீழும், மகுடத்தின்கீழும் இடையறாவுழியுரிமைகொண்ட கூட்டிணைக் கூட்டிணைத்தல். கப்பட்ட குழுவொன்றாதல் வேண்டும்; அத்துடன் அது, அப்பெயர் கொண்டு எல்லா நிதிமன்றங்களிலும் வழக்குத் தொடரலாம், அத்துடன்
80அதற்கு எதிராக வழக்குத் தொடரவும்படலாம். அத்துடன், ஒரு பொது இலச்சினையை வைத்திருப்பதற்கும், பயன்படுத்துவதற்கும் அது முழுத் தத்துவமும் அதிகாரமும் உடையதாதல் வேண்டும்.

3. (1) நிதியத்தின் நிருவாகம், முகாமை, கட்டுப்பாடு என்பன இதன நிதியத்தின் கத்துப்பின்னர் ஏற்பாடுசெய்யப்பட்டவாறு அமைக்கப்படும் ஒரு நம்பிக்
35கைப்பொறுப்பாளர் சபைக்கு உரித்தாக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். பொறுப்பாளர் சபை.

(2) இதனகத்துப்பின்னர் “சபை” எனக் குறிப்பிடு செய்யப்படும்,

நிதியத்தின் நம்பிக்கைப்பொறுப்பாளர் சபை, பின்வரும் உறுப்பினர்களைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்:—

(அ) தாபகர்;

(ஆ) பின்வரும் பதவிகளை அப்பொதைக்கு வகிக்கும் ஆட்கள்:—

5

(i) உயர் நிதிமன்றத்தின் பிரதம நிதியரசர்;

(ii) உயர் கல்வி என்னும் விடயத்துக்குப் பொறுப்பான அமைச்சரது அமைச்சுச் செயலாளர்;

(iii) பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர்; அத்துடன்

10

(iv) வியாபாரம் என்னும் விடயத்துக்குப் பொறுப்பான அமைச்சரது அமைச்சுச் செயலாளர்; அத்துடன்

(இ) இதனகத்துப்பின்னர், “நியமிக்கப்பட்ட உறுப்பினர்கள்” எனக் குறிப்பிடுசெய்யப்படுவோரான, தாபகரால் நியமிக்கப்படும் ஆட்கள் இருவர் ஐந்தாண்டு கொண்ட காலப்பகுதியொன்றுக்கு:

15

ஆயின், எவ்வாறாயினும், உறுதியின் 11 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடுசெய்யப்பட்டோரல்லாத தற்போதைய இரு நம்பிக்கைப்பொறுப்பாளர்கள், இச்சட்டத்தின்கீழ், முகன்முறை நியமிக்கப்பட்ட உறுப்பினர்களாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

(3) சபையின் முதற்கூட்டத்தில் சமூகமாயிருக்கும் உறுப்பினர்கள், சபையின் தவிசாளராகவிருப்பதற்கென அவர்களின் எண்ணிக்கையிலிருந்து ஒருவரைத் தேர்ந்தெடுத்தல் வேண்டும்.

(4) சபையின் நியமிக்கப்பட்ட உறுப்பினரொருவர் தவிசாளருக்கு முகவரியிட்டனுப்பப்பட்ட எழுத்திலான கடிதம்மூலம் அவரது பதவியை எந்நேரத்திலும் துறக்கலாம்.

25 (5) ஆளொருவர்—

(அ) இலங்கையில் அல்லது வேறு ஏதேனும் நாட்டில் வலுவிலுள்ள ஏதேனும் சட்டத்தின்கீழ் கடனிறுக்கவகையற்றவரொருவராக அல்லது வங்கிமுறிந்தவரொருவராக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்து, பெற்றுப்பிடுவிக்கப்படாத கடனிறுக்க வகையற்றவராகவிருந்தால் அல்லது வங்கிமுறிந்தவராகவிருந்தால்; அல்லது

30

(ஆ) ஒழுக்கக்கேட்டை உள்ளடக்குவதும், ஆறு மாதங்களுக்குக் குறையாதவொரு காலப்பகுதிக்கீர்ன் மறியற்றண்டனைகொண்டு தண்டிக்கப்படற்பாலதுமான் தவறென்றுக்குக் குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்பட்டவராகவிருந்தால்; அல்லது

35

(இ) இலங்கையில் வலுவிலுள்ள ஏதேனும் சட்டத்தின்கீழ் சித்த சுவா தீனமற்றவரென அல்லது மனக்குறைபாடுடையவரெனக் காணப்பட்டவராகவிருந்தால் அல்லது வெளிப்படுத்தப்பட்டவராக விருந்தால்,

அவர் சபையின் உறுப்பினரொருவராக நியமிக்கப்படுவதற்கு அல்லது 40 பதவியில் தொடர்ந்திருப்பதற்கு தகைமையற்றவராதல் வேண்டும்.

(6) சபையின் ஒரு நியமிக்கப்பட்ட உறுப்பினர் அவரது பதவிக்காலம் முடிவடைவதற்கு முன்னர் அவரது பதவியை இறப்பின்மூலம், பதவி துறத்தல்மூலம் அல்லது வேறுவிதமாக வறிதாக்குமிடத்து, அவரது பதவிக்கு அடுத்தபவர் முன்னமைந்தவரது பதவிக்காலத்தின் முடிவுறு தெஞ்சியுள்ள காலப்பகுதிக்குப் பதவிவகித்தல் வேண்டும்.

(7) சபையின் தவிசாளர் சபையின் எல்லாக் கூட்டங்களுக்கும் தலைமை தாங்குதல் வேண்டும். தவிசாளர் ஏதேனும் கூட்டத்தில் சமூகமாயிராத விடத்து, அத்தகைய கூட்டத்தில் சமூகமாயிருக்கும் உறுப்பினர்கள் அக் கூட்டத்துக்கான தவிசாளரை தம் மத்தியிலிருந்து தேர்ந்தெடுத்தல் வேண்டும்.

(8) சபையின் உறுப்பினர்களுக்கிடையே ஏதேனும் கருத்து வேறுபாடு ஏற்படுகின்றவிடத்தில், பெரும்பான்மையோரது முடிவு, கட்டுப்படுத்தும் தன்மைவாய்ந்ததாதலும் பயனுடையதாதலும் வேண்டும்.

(9) சபையின் செயல் எதுவும் அல்லது நடவடிக்கை எதுவும், அதன் உறுப்பினர்கள் மத்தியில் ஏதேனும் வெற்றிடம் இருக்கின்றமை காரணமாக மாத்திரம் வலிதற்றதாகக் கருதப்படுதலாகாது.

(10) சபையின் ஏதேனும் கூட்டத்துக்கான கூட்டநடப்பெண் நான்கு உறுப்பினர்களாதல் வேண்டும்.

(11) பத்தாம் உட்பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைவாக, சபையானது அதன் கூட்டங்கள் தொடர்பான நடவடிக்கைமுறையை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும் அத்தகைய கூட்டங்களில் அலுவல்கள் நடாத்தப்படுவதற்கும் என விதிகளை ஆக்கலாம்.

4. நிதியத்தின் இலச்சினையானது—

நிதியத்தின் இலச்

(அ) சபை தூலத்துக்குக்காலம் தீர்மானிக்கக்கூடியவாறான அத்தகைய சினை ஆளின் கட்டுக்காப்பில் இருத்தல் வேண்டும்;

(ஆ) சபையால் தீர்மானிக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய முறையில் மாற்றஞ் செய்யப்படலாம்; அத்துடன்

(இ) சபையின் அங்கீகாரவனுமதியுடனன்றியும், சபையின் இரு உறுப்பினர்களின் சமூகத்திலன்றியும், ஆவணமெதிலும் பொறிக்கப்படுதலாகாது; அவ்விரு உறுப்பினர்களும், அவர்களது சமூகத்துக்கு அடையாளமாக, அந்த ஆவணத்தில் கையொப்பமிடுதல் வேண்டும்:—

5. நிதியத்தின் இலக்குகளும், குறிக்கோள்களும் பின்வருவனவாதல் வேண்டும்—

நிதியத்தின் இலக்குகளும் குறிக்கோள்களும்.

(அ) இளைஞர்களுக்கு உயர் கல்வி வசதிகளை வழங்குதல்;

(ஆ) தமது இரண்டாம் நிலைக் கல்வியைத் திருப்திகரமாக பூரணப்படுத்தியுள்ள அருகதையுள்ள இளைஞர்கள் நூற கல்விசார், கைத் தொழில்சார், அல்லது தொழில் நுட்ப கல்வியை, விடயத்துக்கேற்றவாறு, பல்கலைக் கழகமொன்றில் அல்லது தொழில்நுட்ப அல்லது உயர்கல்வி நிறுவகமொன்றில் பூரணப்படுத்துதலை இயல்பு செய்யும் வகையில் உதவி வழங்குதல்;

(இ) இளைஞர்கள் அவர்களின் வாழ்க்கைத் தொழிற் திறன்களையும், தகுதியையும் அபிவிருத்திசெய்தலை இயலச்செய்யும் பொருட்டு, வாழ்க்கைத் தொழிற்பயிற்சி நிறுவகங்களை நிறுவுதலும், அவற்றை நிறுவுதலிலும்; முகாமை செய்தலிலும் உதவுதலும்;

5 (ஈ) கல்வியை மேம்படுத்துதலில் ஈடுபட்டுள்ள பாடசாலைகள் நிறுவகங்கள், மன்றங்கள் அத்துடன் அவற்றையொத்த நிறுவனங்களை நிறுவுதலும் அவற்றை முகாமைசெய்தலிலும் நடாத்துதலிலும் உதவுதலும்; அத்துடன்

10 (உ) கல்வியை மேம்படுத்துதலில் ஈடுபட்டுள்ள, விரிவுரையாளர்கள் ஆசிரியர்கள், அத்துடன் அத்தகைய ஆட்களின் திறன்களையும் தகுதியையும் அபிவிருத்தி செய்வதற்காகவும், முன்னேற்றுவதற்காகவும் உதவி வழங்குதல்.

6. (1) சபையானது, நிதியத்தின் பெயரில் நிதியத்தின் குறிக்கோள் சபையின் களை நிறைவேற்றுவதற்கு அவசியமான, அல்லது உகந்தனவான, அல்லது தத்துவங் களும் இடைநேர்வினைவான எல்லாக் காரியங்களையும் செய்வதற்கு தத்துவ பணிகளும், முடையதாதல் வேண்டும்.

(2) ஓராம் உட்பிரிவினால் வழங்கப்பட்ட தத்துவங்களின் பொதுமைக் குப் பங்கமின்றி, சபையானது பின்வரும் தத்துவங்களையும் பணிகளையும் உடையதாயிருத்தல் வேண்டும்:—

20 (அ) உண்ணாட்டு வளங்களிலிருந்தேனும், வெளிநாட்டு வளங்களிலிருந்தேனும் நிதிகள் பெறுதலும், மானியக்கொடைகளை, கொடைகளை, அல்லது நன்கொடைகளை காசாக அல்லது பொருளாகப் பெறுதலும்;

25 (ஆ) இச்சட்டத்தினால், அல்லது ஏதேனும் கொள்வனை, மானியக் கொடை, கொடை, மரணசாதனக் கையுதிர்ப்பு என்பதன் பயனை அல்லது வேறு வகையில் அதற்கு உரித்தாக வரக்கூடிய ஏதேனும் அசைவுள்ள அல்லது அசைவற்ற ஆதனத்தை எடுத்தல் அல்லது வைத்திருத்தல், அத்துடன் நிதியத்துக்கு உரித்துடையதாக வரக்கூடியதான ஏதேனும் ஆதனத்தை விற்றலும், 30 ஈடுவைத்தலும், குத்தகைக்கு கொடுத்தலும், வழங்குதலும், உரித்துமாற்றுதலும், இறுதியாக அளித்தலும், சாட்டுதல் செய்தலும், கொடுத்து மாற்றுதலும் அல்லது வேறு வகையில் கையுதிர்த்தலும்;

35 (இ) நிதியத்தின் குறிக்கோள்களை முன்னேற்றுவதற்கென உண்ணாட்டிலும் வெளிநாடுகளிலும் மானியக் கொடைகளை அல்லது அறக் கொடைகளை அல்லது புலமைப் பரிசில்களை வழங்குதல்;

40 (ஈ) நிதியத்தின் தத்துவங்களையும், கடமைகளையும், பணிகளையும் பிரயோகிப்பதற்கும், புரிவதற்கும், நிறைவேற்றுவதற்கும், அத்துடன் நிதியத்தின் குறிக்கோள்களை நிறைவேற்றுவதற்கும் அவசியமாகக்கூடியவாறான அத்தகைய எல்லா ஒப்பந்தங்களையும் உடன்படிக்கைகளையும் ஒன்றில் நேரடியாக அல்லது சபையினால் அதற்கென எழுத்தில் அதிகாரமளிக்கப்படும் அலுவலர்கள், சேவையாளர்கள் அல்லது முகவர்கள்மூலம் செய்து கொள்ளுதல் அல்லது புரிதல்;

